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Tóm tắt: Uỷ ban Liên chính phủ về Biến đổi khí hậu (IPCC) là một tổ chức quốc tế liên chính phủ được thành lập bởi Tổ chức Khí tượng thế giới (WMO) và Chương trình Môi trường của Liên hợp quốc (UNEP) vào năm 1988. Bên cạnh đó, IPCC là một cơ quan khoa học dưới sự bảo trợ của Liên Hợp Quốc (LHQ). Nhiệm vụ cơ bản của IPCC cung cấp cho thế giới với một quan điểm khoa học rõ ràng về tình trạng nhận thức về biến đổi khí hậu và những tác động tiềm năng mang tính chất môi trường, kinh tế và xã hội của vấn đề biến đổi khí hậu. Với tư cách là một cơ quan khoa học, IPCC có nhiệm vụ rà soát và đánh giá các thông tin kinh tế, xã hội, khoa học và kỹ thuật trên phạm vi toàn thế giới có liên quan mật thiết đến biến đổi khí hậu. Với gần 30 năm ra đời và hoạt động, Uỷ ban đã góp phần mạnh mẽ vào những nỗ lực của cộng đồng quốc tế trong việc thích ứng và chống lại sự biến đổi khí hậu toàn cầu.
Summary: The Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC) is an international organization established by the World Meteorological Organization (WMO) and the United Nations Environment (UNEP) in 1988. In addition, the IPCC is a scientific body under the auspices of the United Nations (UN). Basic tasks of the IPCC provides the world with a clear scientific view on the state of awareness of climate change and the potential impacts of environmental nature, economic and social aspects of climate change. As a scientific body, the IPCC is tasked to review and evaluate the information economy, society, science and technology all over the world that is closely related to climate change. With nearly 30 years, the IPCC has strongly contributed to the efforts of the international community to adapt and combat global climate change.
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Uỷ ban Liên Chính phủ về Biến đổi khí hậu (The Intergovernmental Panel on Climate Change - IPCC) đã được trao giải Nobel Hòa bình vào ngày 10/12/2007 “cho những nỗ lực để xây dựng và phổ biến các kiến thức về vấn đề biến đổi khí hậu, và xây dựng các biện pháp cần thiết để chống lại sự biến đổi đó”
. Giải thưởng uy tín này đã thể hiện rõ ràng nhất sự ghi nhận của cộng đồng quốc tế trước những đóng góp hiệu quả của Uỷ ban Liên chính phủ về Biến đổi khí hậu đối với vấn đề biến đổi khí hậu toàn cầu.

Uỷ ban Liên Chính phủ về Biến đổi khí hậu là cơ quan quốc tế hàng đầu về đánh giá về sự biến đổi khí hậu. Uỷ ban được ra đời dưới sự bảo trợ của Liên hợp quốc với nhiệm vụ cung cấp cho thế giới với một quan điểm khoa học rõ ràng về tình trạng nhận thức về biến đổi khí hậu và những tác động tiềm năng trên các khía cạnh môi trường, kinh tế và xã hội của vấn đề biến đổi khí hậu.

1. Đặc điểm và vai trò của IPCC


IPCC có hai đặc trưng cơ bản, vừa là một tổ chức quốc tế liên chính phủ, và đồng thời cũng là một cơ quan khoa học.


Đặc trưng thứ nhất, IPCC là một tổ chức quốc tế liên chính phủ, được thành lập bởi Tổ chức Khí tượng thế giới (WMO) và Chương trình Môi trường của Liên hợp quốc (UNEP) vào năm 1988. IPCC luôn tạo điều kiện cho các quốc gia là thành viên của Liên hợp quốc và thành viên của WMO trở thành thành viên của Uỷ ban. Cho đến nay, IPCC đã có một số lượng đông đảo với 195 quốc gia thành viên. Chính phủ các quốc gia thành viên tham gia vào quá trình đánh giá và tham dự các phiên họp toàn thể, nơi các quyết định chính về chương trình làm việc của IPCC được thực hiện và các báo cáo được chấp nhận, thông qua và phê duyệt. 


Đặc trưng thứ hai, IPCC là một cơ quan khoa học dưới sự bảo trợ của Liên hợp Quốc (LHQ). Với đặc trưng này, IPCC có nhiệm vụ rà soát và đánh giá các thông tin kinh tế, xã hội, khoa học và kỹ thuật trên phạm vi toàn thế giới có liên quan mật thiết đến biến đổi khí hậu. Tuy nhiên, IPCC không tự mình tiến hành bất kỳ nghiên cứu nào cũng như không giám sát dữ liệu liên quan đến các thông số hay dữ liệu về biến đổi khí hậu. IPCC là tập hợp các nhà khoa học từ 195 nước thành viên Liên Hợp Quốc để đánh giá các nguyên nhân và hậu quả của biến đổi khí hậu (BĐKH). IPCC không tiến hành nghiên cứu riêng, mà tập hợp hàng trăm chuyên gia để tổng quan và tóm lược các nghiên cứu mới nhất về BĐKH. Cho đến nay, IPCC đã công bố 6 bản đánh giá. 

Để phù hợp với các đặc trưng này, IPCC thực hiện hai vai trò cơ bản, vai trò thứ nhất là “đánh giá một cách toàn diện, cởi mở và minh bạch các thông tin khoa học, kỹ thuật và kinh tế - xã hội có liên quan đến sự hiểu biết về rủi ro của biến đổi khí hậu do con người gây ra, nguy cơ tác động của nó và các lựa chọn cho việc thích ứng và nhằm giảm nhẹ các nguy cơ của biến đổi khí hậu”
, vai trò thứ hai là xây dựng “chiến lược ứng phó thực tế cho việc quản lý vấn đề biến đổi khí hậu” (theo Báo cáo của phiên họp đầu tiên của IPCC được tổ chức năm 1988).

2. Các hoạt động và các sản phẩm chính của IPCC liên quan đến biến đổi khí hậu toàn cầu

Phương thức hoạt động của IPCC là không trực tiếp tiến hành những nghiên cứu mới, cũng như không xử lý các dữ liệu liên quan đến khí hậu, IPCC chỉ đưa ra đánh giá của mình chủ yếu dựa trên những công trình khoa học, kỹ thuật được công bố trên các sách báo đã được kiểm duyệt. Trên cơ sở đó, IPCC đã thành lập ba nhóm công tác (Working Groups - WGs) với các nhiệm vụ cụ thể:


 - Nhóm làm việc I (Working Group I- WGI) được giao nhiệm vụ đánh giá thông tin khoa học về biến đổi khí hậu;


- Nhóm làm việc II (Working Group II-WGII) được giao nhiệm vụ đánh giá những tác động trên các khía cạnh môi trường, kinh tế và xã hội của biến đổi khí hậu;


- Nhóm làm việc III (Wokring Group III-WGIII) được giao nhiệm vụ xây dựng các chiến lược ứng phó với vấn đề biến đổi khí hậu.


Vào năm 1992, cơ cấu của IPCC đã có một số thay đổi: WG II và WG III đã được sáp nhập vào WG II cũ, trong khi một nhóm công tác mới, WG III được thành lập để đối phó với các vấn đề kinh tế xã hội và các vấn đề khác liên quan đến biến đổi khí hậu.
 

Các sản phẩm chính của IPCC: gồm các bản Báo cáo đánh giá, các Báo cáo đặc biệt, các Báo cáo Phương pháp và các Tài liệu kỹ thuật. Mỗi bản báo cáo của IPCC bao gồm Tổng quan cho việc xây dựng chính sách được xuất bản bằng tất cả các ngôn ngữ chính thức của Liên hợp quốc. 

Báo cáo đánh giá: cung cấp những thông tin kinh tế xã hội, kỹ thuật và khoa học chuyên sâu về vấn đề biến đổi khí hậu, các nguyên nhân và những tác động có khả năng xảy ra cũng như các giải pháp có liên quan. Các báo cáo đánh giá sẽ tạo ra cơ sở khoa học cho các cuộc đàm phán của LHQ về biến đổi khí hậu toàn cầu.

Báo cáo đánh giá đầu tiên (AR1) của IPCC  được ban hành vào năm 1990. Những nội dung được ghi nhận trong bản Báo cáo đầu tiên này đã làm cơ sở khoa học để Đại hội đồng Liên hợp quốc chuẩn bị Công ước Khung của Liên hợp quốc về biến đổi khí hậu (UNFCCC). Công ước Khung đã đi vào hiệu lực tháng 3 năm 1994.

Báo cáo đánh giá thứ 2 (AR2) về “Biến đổi khí hậu năm 1995” đã đóng góp tích cực cho Hội nghị lần thứ 2 của Công ước UNFCCC và cung cấp những dữ kiện cho việc đàm phán Nghị định thư của Công ước Kyoto.

Báo cáo đánh giá thứ 3 (AR3) về “Biến đổi khí hậu 2001” bao gồm 3 báo cáo của các Nhóm làm việc về “Cơ sở khoa học”, “Tác động, Thích ứng và Dễ bị tổn thương” và “Giảm nhẹ”, và một báo cáo tổng hợp. Những nội dung được đề cập trong các báo cáo này góp phần giải quyết những vấn đề kỹ thuật và khoa học để phù hợp với chính sách ứng phó với thực trạng biến đối khí hậu toàn cầu.

Báo cáo đánh giá thứ 4 (AR4) được hoàn thành vào năm 2007, 10 năm sau khi thông qua Nghị định thư Kyoto và một năm trước khi bước vào thời kỳ cam kết đầu tiên theo Nghị định thư (2008 - 2012), để chuẩn bị cho việc thương lượng về thời kỳ cam kết tiếp theo. Bản báo cáo thứ 4 được đánh giá là báo cáo quy mô nhất và chi tiết nhất so với các bản báo cáo trước đó về tình trạng biến đổi khí hậu toàn cầu. 

Báo cáo đánh giá thứ 5 (AR5) được hoàn thành năm 2013 và được ban hành vào tháng 10/2014. Báo cáo đánh giá lần thứ năm được xem là bản đánh giá toàn diện nhất cho đến thời điểm này liên quan đến những kiến thức khoa học về biến đổi khí hậu. Đây là báo cáo góp phần quan trọng vào sự hình thành của Thỏa thuận Paris năm 2015 và có sẽ có hiệu lực từ năm 2020. Bản báo cáo cũng được đánh giá cáo và được xem là một cơ sở tham chiếu khoa học cho các chính phủ khi họ đàm phán về Thỏa thuận Paris. Báo cáo AR5 nhận định rằng thế giới có đủ khả năng hạn chế sự nóng lên toàn cầu và xây dựng một tương lai thịnh vượng, bền vững hơn, nhưng để có thể đạt được mục tiêu giới hạn sự nóng lên ở mức dưới 2ºC so với thời kỳ tiền công nghiệp, cần giảm đáng kể lượng phát thải khí nhà kính trong các thập kỷ tới.
 
Ngày 11 tháng 04 năm 2016, kỳ họp thứ 43 của Ủy ban Liên chính phủ về Biến đổi khí hậu đã khai mạc tại Nairobi, Kenya. Một trong những mục tiêu chính của Hội nghị là chuẩn bị xây dựng khung Báo cáo Đánh giá lần thứ 6 (AR6) của IPCC. Thực hiện khuyến nghị trong Công ước khung của Liên hợp quốc về biến đổi khí hậu theo quyết định của Hội nghị COP 21, IPCC đang xây dựng “Báo cáo đặc biệt về tác động của sự nóng lên toàn cầu 1,5°C  so với thời kỳ tiền công nghiệp và các đường phát thải khí nhà kính tương ứng”. Báo cáo Đánh giá AR6 sẽ được xây dựng trên cơ sở của Báo cáo Đánh giá lần thứ 5 (AR5) về tác động toàn cầu của biến đổi khí hậu. Báo cáo tổng hợp AR6 được dự kiến sẽ hoàn thành trong nửa đầu năm 2022
.
Các bản báo cáo sau này đều có những tiến bộ mới về nguồn số liệu và phương pháp, làm giảm đáng kể những điều chưa chắc chắn tồn tại trước đây, do đó, nâng cao rõ rệt mức độ tin cậy của những kết luận về biến đổi khí hậu trong quá khứ cũng như tương lai.


Các báo cáo đặc biệt: cung cấp một sự đánh giá về một vấn đề cụ thể và thường được chuẩn bị để trả lời một yêu cầu đến từ các quốc gia thành viên của UNFCCCC. Kể từ khi hoàn thành Báo cáo đánh giá lần thứ hai năm 1995, IPCC đã ban hành các Báo cáo đặc biệt sau:


-  Các tác động của biến đổi khí hậu khu vực (1997)

-  Hàng không và Không khí toàn cầu (1999)

-  Phương pháp luận và các khía cạnh công nghệ chuyển giao công nghệ (2000)

- Các  kịch bản phát thải (2000) 


- Sử dụng đất, thay đổi sử dụng đất và đất lâm nghiệp (2000)…
Tại kỳ họp lần thứ 44 tại Bangkok vào tháng 10 năm 2016, IPCC đang xem xét phác thảo của Báo cáo Đặc biệt về các tác động của sự nóng lên toàn cầu ở mức 1,5°C so với mức tiền công nghiệp và các phương hướng liên quan đến phát thải khí nhà kính toàn cầu, trong bối cảnh tăng cường các phản ứng toàn cầu đối với mối đe dọa của biến đổi khí hậu, phát triển bền vững, và những nỗ lực xóa đói giảm nghèo (SR1.5). Báo cáo này hiện đang được chuẩn bị dựa trên cơ sở Hội nghị Các Bên (COP21) của UNFCCC vào tháng 12 năm 2015, sẽ được hoàn thành vào năm 2018. Đối với nội dung của các báo cáo đặc biệt còn lại, các nhà khoa học và các quốc gia đã đề xuất khoảng 30 báo cáo đặc biệt. 
Theo kế hoạch đã đề ra, vào năm 2019, IPCC cũng sẽ hoàn thành hai Báo cáo Đặc biệt: biến đổi khí hậu và đại dương và băng quyển; và biến đổi khí hậu, sa mạc hóa, suy thoái đất đai, quản lý đất đai bền vững, an ninh lương thực, và luồng khí nhà kính trong các hệ sinh thái trên cạn.


Báo cáo phương pháp: Cho đến nay đã có 5 báo cáo phương pháp được ban 
hành và đã được các nước thành viên của UNFCCC sử dụng để chuẩn bị thông tin liên lạc quốc gia của họ. Phác thảo của Báo cáo Phương pháp luận thứ 6 cũng đang được xem xét nhằm hoàn chỉnh tài liệu Hướng dẫn của IPCC về Kiểm kê khí nhà kính quốc gia, sẽ được hoàn thành vào năm 2019. 
Báo cáo của IPCC được viết bởi các nhóm tác giả, được đề cử bởi các chính phủ và các tổ chức quốc tế và lựa chọn cho một nhiệm vụ cụ thể theo chuyên môn của họ. Các chuyên gia đến từ các trường đại học, các trung tâm nghiên cứu, các hiệp hội và tổ chức môi trường từ hơn 100 quốc gia. Hàng trăm chuyên gia từ khắp nơi thế giới thường xuyên tham gia vào việc soạn thảo các báo cáo của IPCC. Ngoài ra, cũng có một số lượng lớn các chuyên gia tham gia vào quá trình đánh giá các Báo cáo. Các hoạt động này phải nằm dưới sự giám sát và được thông qua bởi các thủ tục chặc chẽ của Uỷ ban Liên chính phủ về biến đổi khí hậu
.


Để đảm bảo rằng các báo cáo là đáng tin cậy, minh bạch và khách quan, các báo cáo của IPCC phải vượt qua một quá trình đánh giá khoa học và kỹ thuật nghiêm ngặt. Đối với những bản dự thảo báo cáo đầu tiên, những dự thảo này phải được chuyển đến các chuyên gia có chuyên môn và uy tín cao trong lĩnh vực này. Bản dự thảo đã được sửa đổi sau đó cũng sẽ được chuyển đến cho các chính phủ kèm với nhận xét của chuyên gia. Sau khi có ý kiến chính thức từ các chính phủ, dự thảo được công bố và trình bày tại hội nghị toàn thể của IPCC và được thông qua theo những thủ tục của IPCC. 

Các nhà khoa học nhất trí rằng các báo cáo đánh giá của IPCC cung cấp những ước đoán tốt nhất về sự ấm lên trong tương lai và các dự báo là dựa trên sự hiểu biết chắc chắn về các yếu tố có vai trò then chốt trong hệ thống khí hậu toàn cầu
.


Các  tài liệu kỹ thuật: cung cấp một quan điểm khoa học và kỹ thuật về một chủ đề cụ thể và dựa trên các tài liệu có trong báo cáo của IPCC. Các tài liệu kỹ thuật của IPCC sau đây đã được xuất bản:

- Kỹ thuật, chính sách và các giải pháp Giảm nhẹ biến đổi khí hậu (1996)

- Giới thiệu về mô hình khí hậu đơn giản được sử dụng trong Báo cáo đánh giá lần thứ hai IPCC (1997)

- Biến đổi khí hậu và đa dạng sinh học (2002).

- Biến đổi khí hậu và Nước (2007)…

Các sản phẩm và các hoạt động khác của IPCC: Để hỗ trợ cho quá trình đánh giá khác nhau của IPCC, các hội thảo và các cuộc họp chuyên gia cũng được song song tổ chức, đôi khi các hoạt động này được phối hợp với các tổ chức khác. Các hoạt động của IPCC, bao gồm cả chi phí đi lại cho chuyên gia đến từ các nước đang phát triển và các nước trong quá trình chuyển đổi, được tài trợ thông qua sự đóng góp tình nguyện từ các chính phủ, từ phái WMO, UNEP…
3. Đánh giá những đóng góp của IPCC về những vấn đề liên quan đến biến đổi khí hậu toàn cầu

Với tư cách là một tổ chức quốc tế liên chính phủ, đồng thời cũng thực hiện các chức năng của một tổ chức khoa học, IPCC đã đạt được nhiều thành tựu đáng kể trong suốt gần 30 năm hoạt động của mình, góp phần quan trọng vào nỗ lực chung của cộng đồng quốc tế trước vấn đề biến đổi khí hậu.


Trước hết, với tư cách là một tổ chức quốc tế liên chính phủ, được thành lập và hoạt động dưới sự bảo trợ của Liên hợp quốc, đặc biệt là của Tổ chức Khí tượng thế giới và Chương trình Môi trường của Liên hợp quốc, IPCC là tổ chức quốc tế lớn nhất của Liên hợp quốc thực hiện các chức năng, nhiệm vụ liên quan đến vấn đề biến đổi khí hậu. Cho đến nay, tổ chức này có gần 200 quốc gia thành viên, cho thấy quy mô rộng lớn và tầm ảnh hưởng của IPCC ở phạm vi toàn cầu. Một trong những thành công lớn nhất mà IPCC đạt được cho đến nay là nhận được sự công nhận đánh giá cao của cộng đồng quốc tế về những nỗ lực của tổ chức thông qua việc nhận được giải thưởng Nobel Hòa bình năm 2007. Đây chính là sự ghi nhận cao nhất của cộng đồng quốc tế đối với IPCC về những cố gắng, nỗ lực của tổ chức liên quan đến các vấn đề về biến đổi khí hậu toàn cầu. 

Với tư cách là một cơ quan khoa học, bản thân IPCC được đánh giá là một trong những sáng kiến về vấn đề biến đổi khí hậu và đã đạt được những thành công đáng kể
. IPCC đánh giá hàng ngàn bài viết khoa học được xuất bản mỗi năm, trong đó trình bày những thông tin chúng ta biết và chưa biết về những rủi ro liên quan đến biến đổi khí hậu. IPCC xác định những vấn đề cho thấy sự nhất trí trong cộng đồng khoa học, hoặc những vấn đề còn vấp phải có sự khác biệt về quan điểm, những chủ đề cần nghiên cứu thêm. IPCC không thực hiện các nghiên cứu của riêng mình. Như vậy IPCC cung cấp cho các nhà hoạch định chính sách một bức tranh tổng thể những thông tin về biến đổi khí hậu từ cộng đồng khoa học, chứ không đứng về phía một quan điểm cụ thể nào. Các báo cáo của IPCC có thể nói là phù hợp với chính sách mà không mang tính chi phối chính sách. IPCC có thể đưa ra một số đề xuất để các nhà hoạch định chính sách lựa chọn trong quá trình thực hiện các mục tiêu, nhưng không can thiệp vào hoạt  động của các chính phủ
.

Những báo cáo, tài liệu và thông tin khoa học do IPCC cung cấp được thừa nhận rộng rãi có có tính tin cậy, giá trị khoa học cao. Điển hình, như dự báo về khả năng tăng nhiệt độ của trái đất từ 1,4 đến 5,8 độ C vào năm 2010 đã được trích dẫn rộng rãi và tác động trực tiếp đến việc nghiên cứu, hoạch định các chính sách liên quan ở phạm vi quốc gia, khu vực và toàn cầu
.

Bên cạnh đó, IPCC đã có những đóng góp đáng kể khi thiết lập và xây dựng một cầu nối giữa các hoạt động khoa học và xây dựng, hoạch định chính sách liên quan đến vấn đề biến đổi khí hậu. Các hoạt động, công việc của IPCC, đặc biệt thông qua các báo cáo là nguồn tài liệu, thông tin quan trọng, ảnh hưởng trực tiếp đến việc hoạch định chính sách ở tầm quốc gia và tầm quốc tế liên quan đến lĩnh vực biến đổi khí hậu
. Sự kết hợp của sự đồng thuận khoa học và thực tế chính trị là hết sức cần thiết để đi đến những chính sách trong tương về vấn đề biến đổi khí hậu. Bên cạnh các tài liệu, báo cáo của IPCC, các phiên họp toàn thể của IPCC cũng tạo ra những cầu nối quan trọng nhằm kết nối các kết quả nghiên cứu khoa học với các hoạt động xây dựng chính sách để ứng phó với những thách thức ngày càng gia tăng về biến đổi khí hậu. Báo cáo đánh giá đầu tiên của năm 1990 đã góp phần đáng kể vào sự hình thành của UNFCCC. Các báo cáo tiếp theo của IPCC đã tạo ra sự tác động lớn khi định hình các cuộc tranh luận toàn cầu về biến đổi khí hậu. Đặc biệt là báo cáo AR4 đã nhận được sự quan tâm rất lớn từ các nhà hoạch định chính sách, giới nghiên cứu và phương tiện truyền thông. Chủ tịch của IPCC đã được mời để trình bày ở phần đầu của tất cả các cuộc họp của Hội nghị khí hậu của Liên hợp quốc. Nhiều nhà lãnh đạo thế giới trích dẫn những phát hiện của IPCC thường xuyên trong các bài phát biểu của họ. Tổng thư ký Liên hợp quốc trích dẫn những phát hiện của IPCC trong hầu hết các bài viết và các bài phát biểu của mình liên quan đến biến đổi khí hậu.


Mặc dù đạt được những thành công đáng kể như trên, cũng giống như nhiều tổ chức quốc tế liên chính phủ khác, IPCC cũng gặp phải một số chỉ trích liên quan đến tổ chức và hiệu quả trong quá trình hoạt động. Một số nhà khoa học đánh giá rằng tiến trình của IPCC là tốn kém thời gian và công sức vì ở thời điểm các báo cáo đánh giá được công bố thì chúng đã bị lạc hậu. Một số nhà hoạch định chính sách phàn nàn rằng ngôn ngữ trong báo cáo là quá nặng về khoa học và khó cho những người không làm khoa học tiếp cận. 
Trên thực tế, trong các bản báo cáo của mình, một số thông tin khoa học đã là nguyên nhân gây ra nhiều tranh cãi do những sai sót đáng kể, như: nhận định không đúng về viêc các khối băng ở Himalayas sẽ tan biến vào năm 2035; rừng Amazon sẽ biến mất; suy giảm năng suất cây trồng ở Bắc Phi; các diễn biến cực đoan của thời tiết; năm mươi lăm phần trăm lãnh thổ của Hà Lan sẽ chìm dưới mực nước biển; băng trên núi Andes, dãy núi Alps và châu Phi ta chảy do nguyên nhân của việc nóng lên toàn cầu
. Những người theo chủ nghĩa hoài nghi về khí hậu đã nắm lấy những sai sót này như những bằng chứng rằng tiến trình của IPCC là không hoàn hảo. Cũng có một số ý kiến cho rằng IPCC thiếu công khai
.
Cho dù trong quá trình hoạt động của mình, IPCC đã gặp phải những thách thức và chỉ trích liên quan đến bộ máy tổ chức, tính minh bạch hay các quy trình xây dựng, thông qua các báo cáo, các thông tin khoa học có liên quan…, nhưng IPCC vẫn cơ bản hoàn thành tốt chức năng, nhiệm vụ của mình, giữ vai trò làm cầu nối giữa các hoạt động khoa học và xây dựng, hoạch định chính sách liên quan đến vấn đề biến đổi khí hậu toàn cầu. Nhằm góp phần hoàn thiện hơn nữa vai trò và chức năng của IPCC, các nhà nghiên cứu đã đưa ra những điểm mấu chốt IPCC cần xem xét và có những sự thay đổi thích hợp trong thời gian tới như: cần rút ngắn thời gian tiến hành và chuẩn bị báo cáo đánh giá do vấn đề biến đổi khí hậu đang tiến triển với tốc độ rất nhanh, đòi hỏi phải phản ứng chính sách nhanh nhạy hơn; thiết lập cơ chế minh bạch trong xây dựng và đánh giá các báo cáo của IPCC nhằm đảm bảo tất cả các ý kiến đóng góp được xem xét và giải quyết kịp thời, tạo khả năng tiếp cận rộng rãi từ tất cả mọi người; cần có sự tham gia tích cực từ các nước đang phát triển trong việc thúc đẩy các nghiên cứu về biến đổi khí hậu trong khu vực của mình./.
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